

Bácsmegeyei Függetlenség

A BÁC SBODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., negyedévre 3 kor.
Tanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

A laptulajdonos „Bácsmegeyei Függetlenségi és
48-as Párt” megbízásából:
FALCIONE LAJOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
Közlemények és előfizetések ide küldendők.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

„Ha tetted: tagadd!”

Nagy meglepedésünkre szolgál, hogy a képviselőválasztási névjegyzék kiigazításával megbízott összeíró küldöttség célzatos és rosszhiszemű manipulációja ellen intézett kritikánkra mind a két helybeli kormánypárti lap haragos gerjedelemmel reagált. Megelégedéssel fogadjuk ezt a mérges jajveszékelt, mint kétségtelen tanújelét annak, hogy egy kicsit az elevenjükre tapintottunk és a fájós tyukszemükre léptünk, amikor rámutattunk a turpisságukra.

Az egyiknek a handa-bandáira nem adunk semmit; mert annyi zagyaságot locsog össze-vissza, hogy azokra nem érdemes reflektálni. Az együgyűséget, a talpnyalása és az abrakos tarisznya után való kapaszkodása pedig undorít bennünket. Egyszerűen napi-rendre térünk tehát fölötte.

A másik — a *Bácska* — a komolyság igényével lép föl és ártatlan képpel megpróbálja a mosakodást. Hát erre már mégis csak kell egypár megjegyzést tennünk.

Először az emberi gyarlósággal védekeznek, mondván, hogy: „a választók névjegyzékét még soha és sehol sem sikerült teljesen kifogástalanul összeállítani.” Na jó; hát gyarlók az urak és tévedhetnek jóhiszeműleg is; azt megengedjük.

De magyarázza meg nekünk a *Bácska*, hogy miért tévednek az urak mindig csak az ellenzék rovására és a kormánypárt javára? Hogyan történhetik az, hogy jogtalanul egyetlen egy ellenzéki választót se vettek föl, ellenben százával iktatták be a választók névjegyzékébe azt a megvásárolható csöcselék, amelyiknek sem értelmiségi, sem vagyoni alapon semmiféle jogcíme nincs a fölvételre? Viszont hogyan történhetett

az, hogy egyetlen egy kormánypárti embert se feledtek ki, hacsak némi jogosultsága is van a választásra; ellenben százával hagyták ki az olyan ellenzéki polgárokat, akik évek hosszú sora óta mindig választók voltak és ma is bőségesen meg van a kellő adóalapjuk? Hogyan történhetett az, hogy kivétel nélkül minden olyan kormánypárti választót fölvettek, aki köztudomás szerint másutt lakik; ellenben minden olyan ellenzéki választót kihagytak, akinek nemcsak itt, hanem másutt is van birtoka? Hát lehetséges ilyen tömeges és ennyiféle tévedés; s lehetséges, hogy mindig csak a maguk javára botlanak meg és soha, még csak képmutatás-képpen sem esnek az ellenkező hibába?

Ugy látszik, az emberi gyarlósággal való védekezést maga a *Bácska* is gyarló mentségnek tartja; mert hirtelen fordít egyet a köpönyegen és előrántja azt a régi tolvajregulát, hogy: „Ha tetted: tagadd!” Egyszerűen letagadja azt, hogy nyolcszáz szavazatot akartak elcsaklizni és arra hivatkozik, hogy mindössze kétszáz felszólalást adtunk be; nem lehet tehát szó nyolcszáz szavazat csempészéséről.

Nos, ha csakugyan kétszáz szavazatról lehetne szó, az még enyhítő körülményül se szolgálna; mert ha a tárcánkat kilopják a zsebünkből, a bűntettnek súlya és beszámíthatósága nem lesz kisebb, ha a lopott tárca nem nyolcszáz, hanem csak kétszáz forintot tartalmaz.

Ám tisztelt laptársunk nem akarja látni a fától az erdőt. Mert igaz ugyan, hogy a felszólalásokat magukban foglaló beadványok száma meg sem közelíti a nyolcszázat; de azoknak a beadványoknak csak egyik része olyan, amely egy-egy esetre vonatkozik; vannak azon-

ban közöttük olyanok is, amelyek száz meg száz felszólalást tartalmaznak.

Igy például Czetti Dezső — tekintet nélkül arra, hogy a sértettek a maguk érdekében felszólaltak-e — az összes jogtalan fölvételek és jogtalan kihagyások ellen felszólalással élt, minthogy őt arra az 1874. évi XXXIII. t.-c. 44. §-a följogosítja.

Már most vagy tudja ezt a *Bácska*, vagy nem. Ha tudja, akkor ő szenved abban a „szándékos színvakság”-ban, amelyet nekünk imputált és éppen ő az, aki rosszhiszeműleg mások megtévesztésében sántikált, hogy az összeíró küldöttség botrányos eljárását elpalástolhassa. Ha pedig tudatlanságban leledzett és tájékozatlanságból füllentett, akkor fátyolt vetünk a nagyképűsködésére; mert mi a Jézus Krisztussal tartunk: „Uram, bocsásd meg neki, mert nem tudja, hogy mit cselekedett.”

Ezt a bibliai elvet azonban nem alkalmazhatjuk a *Bácska* védelmére, az összeíró küldöttségre; mert az a jogtalan fölvételekkel és jogtalan kihagyásokkal nagyon is céltudatosan járt el. Kitűnik a lóláb magának a *Bácska*-nak egyik megjegyzéséből, amikor némi burkolt cinizmussal odaveti, hogy hiszen közszemlére teszik a névjegyzéket és mindenki felszólalhat az ellen; elégedjünk meg tehát ennyivel.

Nos, tisztelt urak, éppen „itt van a kutya eltemetve.”

Igaz ugyan, hogy a névjegyzék ellen mindenki felszólalhat; de éppen arra számítanak az urak, hogy némelyek még sem fognak felszólalni, mert nem mindenki vesződik az efféle dolgokkal és sokan inkább utána vetik a kötelet, semhogy Ponciustól Pilátusig kilincseljenek a jussukért. Különösen áll ez a jogtalan felvételekre, mert gyakran sok

Házigombairtó- és mázolóvállalat Nagybeeskerek.

Uj!

PELIKÁN UDAY G. — Iroda: Écskal-út 17.

60 5-3

Uj!

Mázolásra teljesen kész festékek szállítása,

Házigomba és falpenész kiirtása, épület- és ácsfák impregnálása, zománczosok, hézagmentes falburkolatok előállítása.

Speciális anyagaink:

PEF és VITRALIN

mosható fényfesték falra, fára, vasra.

GYÉMÁNTFESTÉK

mindennemű fatárgyra.

BAZALTFESTÉK

viharálló és mosható, homlokzatok és belső helyiségek meszelésére.

ODEKROLEUM

carbolineum helyett.

DESSEMERFESTÉK

rozsdá elleni, viharálló vasvédő mázolat.

Mikrosol, Pyricit, Padlólakk, Kád-zománc, Vízirtályfesték stb.

Felhasználás

célja közlendő,

mintamázolat színekártya ingyen és bérmentve.

utánjárással van összekötve és mindenkor bizonyos hozzáértést kíván a felvételek jogtalan voltának a bebizonyítása.

E miatt rendszerint van abból az illető politikai pártnak valami haszna és előnye, ha az összeíró küldöttségek pártoskodó eljárást követnek. „Ha nem csurran: csöppen.” Ha adnak is be főlészalásokat, soha se kutatnak ki minden törvénytelen esetet; következésképpen minden kiigazítás alkalmával érintetlenül marad egy csomó jogtalan fölvétel és egy csomó jogtalan kihagyás.

Ez az, ami ellen a ma érvényben lévő törvényes rendszabályok nem nyújtanak elég biztonságot. Annál fogva az új választási törvényben ezekre a brutális visszaélésekre igazán drákói szigor kell alkalmazni. Mert, a mi felfogásunk szerint, aki polgári jogainktól foszt meg bennünket, az nagyobb bünt követ el, mint az, aki a zsebünkől az órát klopja. S ideje lenne már egyszer szakítani azzal az erkölcstelen fölfogással, amelynek rendtartása az, hogy: „A kis tolvajokat fölakasztják, a nagy tolvajokat futni hagyják.”

Politika.

Választójogi nagygyűlés Pécsen. A Justh Gyula által megindított nagyszabású választójogi agitáció második állomása Pécsen volt, ahol vasárnap, az egész baranyamegyei közönség részvételével, rendkívül sikerült népgyűlés keretében nagy tüntétést rendeztek az általános, egyenlő és titkos választójog mellett. A népgyűlésen tízezer főnyi közönség vett részt: munkások, polgárok, magyarok és más nemzetiségűek, mind áhitattal csüggöttek Justh Gyula ajakán, aki föltárta a veszedelmeket, amelyekkel az osztályuralom fenyegeti az országot. Justh Gyula társaságában résztvettek a gyűlésen Bakonyi Samu, Papp Elek, gróf Eszterházy Mihály, Mádi Kovács János, Vertán Etele és Justh János orsz. képviselők, valamint Szende Pál, az orsz. választójogi szövetség kiküldöttje és Buchinger Manó, a szocialista központ képviselője. A beszédek nagy lelkesedéssel fogadták; a szónokokat mindvégig zajosan ünnepelték.

Városfejlesztési és beruházási javaslat. Negyedik közlemény.

17. A házi szemét kihordása ha nem is sokat, de legalább 1—2000 koronát jövedelmez s ennek bevezetését minden kultúremler igazán áldásos intézménynek tekintené. (Miskolc, Pécs.)

18. A föld- és homokhordás lehetősége égető szükséglete az építő közönségnek. Magától értetődik, hogy a város bizonyos földterületeknek e célra való kijelölésével és hasznosításával a maga közjövédelmét is könnyű szerrel és nem megvetendő évi bevétellel gyarapíthatná.

19. A kf. bizonyítványok és kiadványok u. m. helyhatósági, illetőségi, honossági, adó és becslési bizonyítványok, munkakönyvek, hiteles másolatok és egyéb okmányok kiállításából évente mintegy 2000 korona volna biztosítható.

20. Az általános helypénzszedés egy mérvadó szakember állítása szerint és a fogyasztó közönség érdekeinek számbavehető sérelme nélkül legalább is évi 20.000 koronát jövedelmezne.

21. A házaló-könyvek kiállítási díja ugyan csekélyebb jövedelmet jelentene, de 4—500 kor. csak befolya évenként ezen a címen is.

22. A hirdetések és látványosságok utáni díjaknak mérsékelt felemelése is 500—1000 koronát hozhatna,

23. A városi földek lecsapolása kétségtelenül egyik legsürgősebb szükséglete Zombor városának és földbirtokos osztályának. E kérdésnek komoly felfogása és erélyes keresztülvitele egyik legszebb, legnagyobb, és legbiztosabb jövedelmi forrást nyitná meg háztartásunknak. Ugyanis sok ezer korona folya be a lecsapolás után házi pénztárunkba mint földbérjövédelm, de nem kevesebbet jövedelmezne az a tekintélyes adóalap, melyhez a magántulajdonosok földjeinek lecsapolása után juthatnánk. E kérdés az összes arra hivatott tényezők részéről igazán nagyobb méltánylást érdemelne.

24. A városi kertészeti bizottsága nagyon érdemes munkát végezne azzal, ha egy esetleges mintagazdasággal, nagyobbmértű faiskolával és szőlőteleppel egybekötött növénytermelő kísérleti állomással foglalkozna. Tudvalevőleg a milyen áldásos és példaadó volna e vállalkozás a birtokos és földmivelő osztály szempontjából, annyira jövedelmező lenne ez magára a városra nézve is.

Hasonló telepek igen jelentékeny jövedelmet hoznak Debrecen, Hódmezővásárhely, Kassa, Kecskemét és Sopron városoknak.

Végül jelzi a bizottság, hogy a városnak a csonoplyai ut mentén fekvő 220 kath. holdas legelőjének felszántásra való kiadása bizonyára nem csekély összeggel fokozná a város jövedelmét.

IV. Az új beruházások.

A korábbi javaslatok figyelembe vételével és a fentebb indokoltak alapján a huszas bizottság a következő beruházások fogantatását indítványozza:

1. A város csatornázása és vízvezetéke.
2. Közútgóhíd és jéggyár.
3. Kereskedelmi és polgári iskola.
4. Színház.
5. Városi szálló.
6. A rendőrség és tűzörség épülete.
7. Különböző vállalati és apróbb be-

ruházások:

- a) hirdető táblák és oszlopok,
- b) téglagyár,
- c) zálogház,
- d) a I./B. 1—5. alatti apróbb be-

ruházások.

Fentiek létesítésének közismert szükségességét a bizottság ezúttal már nem szándékozik újból indokolni, hanem e helyütt csupán az azokra hivatandó költségek nagyságát, valamint ama hozadékokat és megtakarításokat óhajta feltüntetni, amely hozadékokra és megtakarításokra kétségkívül számítani lehet.

a) A csatornázás. 1—1 km.-t 30.000 koronájával számítva, 22 km.-nyi terjedelemben 600.000 koronába kerül, amely befektetéshez a derítő vagy öntözőtelep létesítésének, a szivattyútelep felállításának, valamint a tervezés, az építés vezetése, a felülvizsgálat költségei fejében még 200.000 korona veendő fel, úgy, hogy tehát a csatornázás maga mintegy 800.000 korona tökét kötné le.

(Folytatása következik.)

Választójogi előadások.

A választójogi előadások sorozata folyó hó 21-én vasárnapon délelőtt fél 11 órakor vette kezdetét az ipartestület székházában. Ezúttal az iparosok és kereskedőkre való tekintettel történt az előadás, melyre az érdeklődők pártkülönbség nélkül szép számmal jelentek meg, ami szintén amellel bizonyított, hogy a választójogi kérdés nem egy párt kérdése csupán, de ott él a nép minden rétegében s figyelembe vételt követel.

Az előadáson megjelentek Prokópy Imre, mint az országos választójogi szövetség zombori fiókjának elnöke, üdvözölte azon reményben, hogy a választói jog reformjának odaadó hívei és támogatói lesznek. Ezután dr. Strasser Henrik tartotta meg előadását, melynek keretében tanujelét adta annak, hogy behatóan gondolkozott ezen nagy horderejű kérdés felett. Legfőképp azzal indokolta a választójogi reform szükségét, hogy ennek nyomán nem osztály-, de népparlament ülne össze Budapesten, mely nem csupán a nagybirtokosok és ezek kreatúráiból állana, de az iparos és kereskedői osztály képviselőinek is nagyobb számát foglalná magában, ami viszont az ipar- és kereskedői világ fellendülését eredményezné. Helyes és

talpraesett helyi példákkal támogatta mindvégig érdekes és tanulságos előadását.

Közkívánatra felszólalt még dr. Balogh Ernő volt országgyűlési képviselő is, ki megszokott éleslátásával elmélkedett a választójogi reform nagy horderejéről. Érdekes volt a census megállapítása körül kifejtett nézete, mely szerint nagyon különös, ha 10 hvd birtoklásához kötik a censust, holott lehetne azt 3 holdhoz is kötni, vagy ettől teljesen függetleníteni, vagy ha 1—2 segéddel való dolgoztatás képezi a censust, bár e nélkül is megadható volna a választói jog. Azon sokat hangoztatott érvelés kapcsán, hogy az ország vezetése az intelligencia kezében hagyandó, nagyon helyesen állapította meg, hogy hol kezdődik az intelligencia. Szerinte minden nagykorú ember, ki kényerét meg tudja keresni s önmaga és családja ügyeit rendezni tudja, befolyással kell, hogy bírjon az ország ügyeinek intézésére és rendezésére is. Ily széles választói jog behozatala nagy hatással lenne a kormánykonstruálásánál is. Ma nálunk miniszterségre kvalifikál már az is, ha valaki mágnásnak született, míg Franciaországban, Olaszországban s más államokban is a munkában megdézett s kiváló állampolgárok is élére kerülhetnek az egyes kormányzati ágaknak, úgy hogy a miniszter és az általa kormányzott intézmények között meg van a helyes és egészséges együttműködés. Az tette szerinte a boldogult Hieronymi kereskedelmi minisztert is szokatlanul kiemelkedő alakjává a közéletnek, hogy mint a munka embere és szürke mérnök küzdötte fel magát a magas polcra. De ily eset Magyarországon csak ritkaság számba megy.

Mindvégig lebilincselő fejtegetését azzal fejezte be, hogy a haza érdekében támogassuk ezen szükséges és életkérdéssé vált reformot s örömmel látja, hogy a nemzetközieteknek nevezett szocialisták is nemzetivé válna, e reform sürgetésével a haza érdekét szolgálják.

Még Prokópy Imre elnök jelezte néhány szóval, hogy az előadások folytatlagosak lesznek s felhívta a jelenlevőket az ügy mellett való buzgóságra. Lelkes éljenzettel és emelkedett hangulatban oszlott szét a közönség.

A zombori iparkiallítás.

A zombori iparkiallítást rendező végrehajtó bizottság az alábbi felhívást bocsátotta ki, melyet melegen ajánlunk a közönség s különösen az iparosok figyelmébe. A felhívás így hangzik:

Zombor város ipara és kereskedelme pang. Sem az iparosok, sem a kereskedők semmi életjelt nem adnak magukról. Nem csodálandó tehát, hogy, míg minden más város rohamos léptekkel halad előre a fejlődés útján, míg minden más városnak fejlődését iparosainak és kereskedőinek agilitása mozditja elő, addig amúgy is való városunkat éppen iparosaink és kereskedőink mozdulatlansága és nem törődőmsége teszi még inkább hátramaradottá.

Itt az ideje, hogy mi, iparosok, életjelt adjunk magunkról s tudassuk a közönséggel, hogy mi is létezőnk s ha akarjuk, semmivel sem állunk hátrább a többi városok iparosainál. Közönségünk nem ismer minket. Nem tudja, hogy ipari szükségleteit helybeli iparosok készítményeivel is kielégíthetné. Ez az oka annak, hogy nem helybeli ipartermékeket hanem idegenből szállítottakat vásárol. Felmerült az eszme, hogy iparosainknak a közönséggel való megismertetése végett az egyenes iparágakból sorozatos kiállításokat rendezzünk. Ezen kiállításokon az egyes iparosok bemutatnák készítményeiket s a fogyasztó közönség meggyőződést szerezhetne, hogy a mi árúink is vannak olyan minőségűek, mint az idegenből beszerzettek s külső csin és ár tekintetében is teljesen versenyképesek. Ezen kiállításokkal felhívánk a közönség figyelmét versenyképes cikkeinkre, megnyernénk őt a magunk számára s a kereslet növekedésével pangó iparunkat elevenebb életre keltenénk. Az első kiállítás a ruházati ipar termékeit mutatná be s ezt olyan időre tervezzük, mikor a vidék is nagyobb tömegben jön Zomborba: augusztus végén és szeptember elején.

Ekkor vannak az iskolákban a beiratások

s ilyenkor hozzák a szülők gyermekeinket hozzánk: legjobb alkalom arra, hogy a kiállítás révén vevőközönséget szervezzünk.

A ruházati ipart a jövő évben más iparágak kiállítása követi s amikor eléggé meg erősödünk, egy nagyobb szabású iparkiállítás rendezését tervezzük.

Hisszük, hogy tervünk az egész iparoság helyesléseivel találkozik s mindenki tőle telhetőleg mindent elfog követni, hogy az eddigi tespedésből kimozdulva magunknak s ezzel együtt városunknak is előhaladását biztosítsuk.

Zombor, 1911. április 30.

A végrehajtó bizottság.

HIREK.

Báró Bánffy Dezső halála. Sulyos csapás érte a magyar közéletet: Bánffy Dezső báró, volt miniszterelnök szerdán hajnalban meghalt. A halálhír nem érkezett váratlanul, mert a kiváló államférfiú hosszabb idő óta súlyos betegséggel küzdött s állapota már a legutóbbi napokban reménytelen volt. — Mégis mély megilletődéssel értesültünk a gyászos esemény bekövetkezéséről; mert Bánffyt olyan percben ragadta el a halál, amikor az ő hajthatatlan energiájára, államférfiúi tapasztalataira és hazafiságára nagy szüksége lett volna nemzetének. Politikai tekintetben nagy és lényeges elvi különbségek választottak el tőle bennünket; sőt amikor hatalmon volt, elkeseredett harcban is állottunk vele; de mindent megbocsájtottunk neki azért a nobiles férfiasságáért, hogy őszintén beismerte tévedéseit és iparkodott politikai vétségeit elpártolni. Élte végéig 67-es maradt ugyan, de őszinte híve és lelkes harcosa volt a gazdasági önállóságnak és az általános szavazatjognak. Ez a két legfontosabb, igazán korszakalkotó mozgalom egyik leghivatottabb vezérférfiát vesztette el benne. Azért mélyen érzett fájdalmas részvétünk kíséri őt a sírjába. — Életrajzi adatai a következők:

Báró Bánffy Dezső 1843. október 28-án született Kolozsvárott. Iskoláit ugyanott, majd Lipcsén és Berlinben végezte. Mint a Tisza Kálmán vezetése alatt állott balközép híve kezdte meg politikai pályafutását. A fúzió után főispán lett, majd később királyi biztos; mind a két minőségében vaskezűségéről volt ismeretes. Ez a tulajdonsága szerezte meg neki a képviselőház elnökségét és 1894-ben a miniszterelnökséget is. Csinált egy páratlanul erős szakos választást; sokáig azonban nem tartotta meg hatalmi pozícióját; az ellenzék kérelmetlen obstrukciója 1898 elején megbuktatta. Azóta mint képviselő vett részt a politikai életben, s haláláig általános tiszteletben részesült. A magyar ref. egyház világi fejét gyászolja benne.

Érseki installáció. Kalocsáról vett értesülés szerint a kalocsai főegyházmegye új főpásztorának: Csernoch János dr. érseknek hivatalos installációja június 1-én megy végbe.

Halálozás. Mély megilletődéssel és igaz részvétellel vettük a szomorú hírt, hogy özv. Mérő Wagemann Simonné, szül. nemes hinkelday Hümpfner Etel urasszony, Mérő Ignácnak, a zombori függetlenségi és 48-as párt köztiszteletben álló érdemes elnökének édesanyja május 22-én életének 69-ik évében elhunyt. A megboldogult matróna temetése, nagyszámú tisztelőinek és rokonságának részvételével, szerdán délután ment végbe. A vég-tisztelet a függetlenségi és 48-as párt is méltó módon képviseltette magát. A család által kiadott gyászjelentés a következőképpen hangzik: Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szeretett és felejthetetlen anyjuk, illetve nagyanyjuk és anyósuk, özv. Mérő Wagemann Simonné szül.

nemes hinkelday Hümpfner Etel folyó évi május hó 22-én esti 7 óraker életének 69-ik évében rövid szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után jobblétre szenderült. A megboldogultnak földi maradványai folyó évi május hó 24-én délután fél 5 óraker fognak a Bercsényi-ut 3-ik számú gyászszobából a róm. kath. egyházi szertartás szerint a szent Rókus temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat folyó évi május hó 24-én délelőtt 9 óraker fog a helybeli Karmelita-rend Szent István templomában a Mindenhatónak bemutatni. Zombor, 1911. évi május hó 23-án. Áldás emlékének! Béke hamvainak! Szikra Andrásné szül. Mérő Rozália, Mérő Ignác, Ullrich Vincéné szül. Mérő Etel, Radicevics Antalné szül. Mérő Julia, Mérő Simon, Mérő Rezső, Mérő Ferenc, Mérő István, Kekezovich Jánosné szül. Mérő Matild, gyermekei. Szikra András, Ullrich Vince, Radicevics Antal, Kekezovich János, vejei. Mérő Ignácné szül. Parcsitis Ilona, Mérő Ferencné szül. Csapó Anna, Mérő Istvánné szül. Parcsitis Erzsébet, menyei. És számos unokái.

Nyugalomba vonult bíró. Mint értesülünk, Szondy Mátyás, kir. táblai bírói címmel és jelleggel fölrüházott törvényszéki bíró, a zombori kir. törvényszék tagja nyugalomba vonult. A köztiszteletben álló férfiú 34 évet töltött el az igazságszolgáltatásnál; s e hosszú idő alatt kiváló munkásságával, szaktudásával, részrehajlatlanságával és nemes puritánizmusával kivívta és kiérdemelte úgy a jogkereső közönség, mint az egész társadalom nagyrabecsülését és tiszteletteljes szeretetét; amely neki a társadalmi életben továbbira is nemcsak előkelő helyet, hanem egyszersmind osztatlan rokonszenvet és köztiszteletet biztosít.

A szabadkai függetlenségi kör zászlószentelése. Pünkösöd vasárnapján, június 4-én fényes ünnepélyt ül a „Szabadkai Függetlenségi Kör.” Politikai hitvallásának szimbolizmusát, díszes nemzeti zászlóját ugyanis akkor szenteli fel s az ünnepélyes alkalomra meghívta a bácskai függetlenségi tábor számos kiváló tagját, közöttük a zombori függetlenségi és 48-as párt képviselőit is. A hivatalos kiküldöttekhez — mint értesülünk — Zomborról igen sokan fognak csatlakozni, hogy részvételükkel kifejezésre juttassák azt a meleg rokonszenvet és nagyrabecsülést, mellyel szabadkai derék elvtársaink iránt mindnyájan viseltetünk. A hazafias szép ünnepély programja a következő: Délelőtt fél tíz óraker a vidéki küldöttségek és közreműködő egyesületek, valamint a koszorús párok, körű tagok és a nagyközönség gyülekezése a függetlenségi kör helyiségeiben. Tíz óraker: a koszorús párok küldöttsége a zászlóanyához: dr. Mukits Simonné urasszonyhoz indul. Fél tizenegy óraker felvonulás a függetlenségi kör helyiségéből a Szt. Teréz-terem keresztül a Szt. Teréz főegyházba. Tizenegy óraker ünnepi mise keretében Vojnick Dezső plébános az új zászlót felszenteli. Fél tizenkét óraker felvonulás a Deák—Rudics—Petőfi-utcákon keresztül a függetlenségi kör helyiségébe és itt a zászlószentelések a megállapított sorrend szerint való elhelyezése. Dr. Pletikoszits András alelnök ünnepi beszédet tart, az ipartestületi dalárda alkalmi énekeket ad elő, a felekezetek lelkészei megáldják a zászlót és dr. Mukits Simon elnök ünnepi záróbeszédet mond. Déli fél két óraker ünnepi társas ebéd a Pest-szálló nagytermében. Egy teríték ára 6 korona. Esti nyolc óraker táncmulatság a függetlenségi kör helyiségeiben. Személyjegy 1 kor. 60 fill. Családjegy 3 személyre 4 kor.

Tisztújítás az evang. egyházmegyében. Mint tudva van mostanában volt tisztújítás az evang. egyházmegyében s a választások az egyes egyházközségekben f. hó 14-én ejtettek meg. 22-ikén volt a szavaztóbontás, melynek eredményeképp főesperes lett Wagner Gusztáv Adolf újbábszi lelkész, alesperes Dedinszky János dunagatosi lelkész és másodfelügyelő Kiss Gyula óverbábszi községi jegyző. A felügyelői tisztségre adott szavazatok azonban eredménytelenül marsdtek, mert egyik jelölt sem érte el az abszolút többséget, így hát dr. Lebach László cservenkai főbírtokos és Micsátek Lajos dr. újvidéki ügyvéd között pótválasztás lesz.

Tanfelügyelői látogatás. Monostorszegről írja levelezőnk: Faragó János kir. tanfelügyelő folyó hó 18-án és 19-én meglátogatta a monostorszegi áll. elemi népiskolát. A kir. tanfelügyelő huzamosabb időt töltött az egyes osztályokban s az eredmény, valamint a kifogástalan tisztaság felett megelégedését nyilvánította.

Konfirmáció. Tudvalevő, hogy a protestánsok konfirmációja körülbelül a római katolikusok bérmálásának felel meg. Lényege a keresztelestől tett keresztszülői fogadalomnak a gyermekek által való megújítása. A protesztánsoknál azonban ezen cselekményt külön hitoktatás előzi meg s a korosabb legalább is 12 éves gyermekek konfirmáció előtt bizonyos hitbeli erettséghez tartoznak tanúsítani a nyivánosság előtti. Ezután pedig nem csak püspökök de bármely lelkész által felvétethetnek a felnöttek társaságában Zomborban az evangélikus konfirmándusok konfirmálása f. hó 25-én, azaz áldozó csütörtökön d. e. 10 óraker történik az evangélikus templomban, mely alkalommal nekik s másoknak is az Urvacsoza osztatik ki.

A bácsmezei orvosszövetség közgyűlése. A bácsmezei orvosszövetség folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 9 óraker a megyeháza nagytermében tartja ez évi közgyűlését. Ez alkalommal olyan általános érdekű közegészségügyi és társadalmi kérdések vannak napirendre tűzve, amelyek alkalmasak arra, hogy a nagyközönség figyelmét is felkeltse. Az előadások tárgya: 1. Szegényügyi kérdések. Előadó: Rényi József. 2. Védekezés a tuberkulózis ellen. Előadó: dr. Spitzer István. 3. A megyei közkórház építéséről. Előadó: dr. Róna Dezső, közkórházi igazgató-főorvos. A vezetőség tisztelettel meghívja ezen előadások meghallgatására a nagyközönséget.

Ha kedves az élete, tartsa rendben az emésztőszerveit, mert a legtöbb betegségnek a rossz gyomor és a rendetlen emésztés az alapoka. A gyomor rendbentartására az orvosok egyhangzó véleménye szerint páratlanul áll hatására nézve a természetes **Ferencz József-keserűvíz**, mely kíméletes, gyors és biztos hatása által tűnik ki s melynek ezért egy háztartásban sem szabadna hiányozni. A legcsekélyebb gyomorrontás esetében is $\frac{1}{2}$ borospoháryi valódi Ferencz József-keserűvizet kell meginni, hogy a nagyobb bajnak elejét vegyük.

Mozi megnyitás. Az úgynevezett „Aréna mozi,” melyet több előkelő iparosból álló közkereseti társaság állított fel a megyeháza mögötti téren szerdán este nyílt meg és ezután állandóan működik. A tanulságos és szórakoztató mutatványokra felhívjuk a közönség figyelmét.

Halálozás. Mint részvétellel értesülünk, özv. Dávid Andrásné szül. Bosnyák Borbála fűszerkereskedőné május 23-án elhunyt. Temetése 24-én délután ment végbe, a Zöldkert-utca 51. sz. gyászszobából. A megboldogultat három kiskoru gyermeke siratja.

Agyonvert gazda. Nemesmiliticsről jelenti tudósítónk: A múlt vasárnap, május 21-én, Ivánkovich Ferenc, fiatal militicsi gazda a bajmoki vásáron járt s onnét kissé boros fejével érkezett haza. Szerencsétlenségére még átment a szállásával szemközt lévő csárdába ahol szóváltásba keveredett Firány Mátyással és Pekán Józseffel, akik úgy megverték, hogy eszméletlenül szállították haza és másnap belehalt a sérüléseibe, annélkül, hogy magához tért volna. A csendőrség letartoztatta a tetteseket; a vizsgálóbíró pedig elrendelte a hulla felboncolását.

A vásárra készülők figyelmébe. A rendőrkapitányi hivatal lapunk útján is figyelmezteti a vásárra készülők közönséget, hogy a városunk területén fellépett ragadós száj- és körömfájás miatt a hasított körmű állatok felhajtása a május hó 28—29-iki országos vásárra tiltva van.

HIRDETÉSEK.

HUNGARIA-FÜRDŐ
ZOMBOR.

GŐZFÜRDŐ:

Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2-től 6-ig
Külföldi masször és elsőrendű tyukszemvago a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak minden nap — vasárnap délután kivételével — használhatják. 49-10

A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és allandoan friss víz.

Elsőrendű

kartelen kívüli

Superphosphat 17---19%

kizárólag

Rosenberg Adolf

bácsalmási nagykereskedő cégnél kapható.

Kérjen ajánlatot!

Házeladás.

Gslhás Benő-utca 6. és Galamb-utca 2-ik házzám (a „Fehér-galamb“-hoz címzett vendéglő) alatt levő házaimat, melyek forgalmas helyen állanak s bármiféle üzletnek megfelelnek, **szabad kézből eladom.**

Gruits Trifun,

67-4-1

háztulajdonos

Pezsgő élet

az újvidéki városi ártézi jódos fürdőben.

Az újvidéki városi jódos fürdőben, amelynek nagy hírét messze vidéken hálálkodva emlegeti a sok ezerre tehető meggyógyult beteg, az idén a modern hygienia legújabb vívmányaival kibővítve, pazar újításokkal teljesen felverte néz az idei fényesnek ígérkező idővadja elé. Az újvidéki jódosfürdő kitűnőségét és kiváló gyógyhatását mi sem bizonyítja jobban, mint a számtalan márvány emléktábla, amely a fürdő előcsarnokában, a forrásnál van elhelyezve és amelyeket meggyógyultak készítettek el. A fürdő díszes prospektusa, amelyet minden érdeklődő díjtalanul és azonnal kap, hű tükre a fürdő rendkívüli szépségének és tökéletes gyógyító hatásának.

53

10-9

Kiadó lakás

Apollo-utca 10. szám alatt egy szoba, konyha és éléskamrából álló lakás azonnal kiadó. 63-1-5

Üzlet-átvétel!

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy

a Zrinyi-utcában levő Stebler-fele rég fenálló, jó hírnevű

sörcsarnokot

átvettem

s hogy azt a mai igényeknek megfelelően vezetve, oda törekszem, hogy tisztelt vendégeimet a legnagyobb kényelemben és pontos kiszolgálásban részesítem.

Ajánlom jó magyar konyhám, hol naponta változatos villásreggeli, minden pénteken pedig kitűnő halászlé kapható.

Külön teremben abonomentet és társasvacsorát adok.

Erdélyi, villányi és bácskai boraimat is melegen ajánlom.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, maradtam

tisztelettel

Blazsanik György,

65-3-2

vendéglős

Ha célt akarunk érni:

HIRDESSÜNK A

Bácsmegyei Függetlenség

című politikai lapban.

Hirdetések felvételnek

A KIADÓHIVATALBAN:

Erzsébet-körút 13. szám alatt,

valamint:

KOLLÁR JÓZSEF

könyv- és papírkereskedésében

ZOMBORBAN.

Fix fizetés

és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonkénti elérhető jövedelem 300—600 K.

Hecht Bankház Részv.-Társ.

BUDAPEST, Ferencziek tere 6.

89-1-65

Üzlet-megnyitás.

Tisztelettel alulírott tudomására adom Zombor város és környéke érdemes közönségének, hogy

Tökölly-(Apatini)-út 12. sz. alatt saját házámban

Angol úri szabó

üzletet

nyitottam, hol elsőrendű hazai és külföldi, kiválóan angol szövetekekből dús raktár vár az úri közönségre.

Nagy műhelyekben szerzett tapasztalataim, valamint a m. kir. technológiai iparmuzeumban nyert szabászati képesítesem garanciát nyújtanak arra nézve, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíthetem s az üzletemből kikerült ruhák kiállítás, divatszerezés, valamint minőség és szolid árak tekintetében bármely hazai cég munkáival versenyképesek annai is inkább, mert több bácskai szabászati szaktanfolyam miniszteri megbízás folytán az én vezetésem alatt állott.

Midőn magamat s vállalatomat az úri közönség szíves pártfogásába ajánlom, vagyok

Zombor, 1911. évi május hó

kiváló tisztelettel

Biebert János,

68-10-1

szabó-iparos.

Új cukrászda!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy a Kossuth Lajos-utca 11. sz. alatt

új

cukrászdát

rendeztem be, melyet

f. é. június hó 1-én megnyitok.

Legyen szabad ez alkalommal ama kiváló gyakorlatra hivatkoznom, melyet a legelőkelőbb cukrászdákban évek óta szerzettem. Ezen körülmény biztos garanciát nyújt arra, hogy nagyrabecsült vevőim legkényesebb igényeit is ki fogom elégíteni. Már előre is biztosítom a t. közönséget a legtisztább és legerősebb kiszolgálásról, továbbá, hogy készítményeim a legfinomabb anyagokból, a legújabb módszer szerint készülnek.

Reményem, hogy tisztelt vevőim megelégedését ki fogom érdemelni.

Lakadalmakra, keresztelőkire stb. ünnepélyekre rendeléseket elfogadok.

Nagyrabecsült támogatást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

UGRY JÓZSEF,

villanyerőre berendezett

69-3-1

cukrászdája.